

陕西:以“六大行动”深入开展校园爱国卫生运动

本报讯(记者刁巧燕)近日,陕西省委教育工委、省教育厅印发《陕西省教育系统广泛开展爱国卫生运动指导意见》(以下简称《意见》),决定在全省各级各类学校大力开展以“六大行动”为主要内容的爱国卫生运动。

《意见》重点强调了“六大行动”工作要求。一是爱国卫生运动主题宣传行动。及时广泛宣传爱国卫生运动的历史背景、发展历程及显著成效,弘扬新时代伟大抗疫精神,引导广大师生培养爱国之情、砥砺强国之

志、实践报国之行。二是校园环境综合治理行动。以劳动教育为理念,教育引导从身边的小事做起,从力所能及的点滴做起,彻底清除卫生死角,减少疾病传播,将劳动教育传统发扬光大。三是传染病防控巩固提升行动。健全常态化学校传染病联防联控工作机制,完善应急预案,强化学习宣传,做好“平急转换”,切实提升应对突发传染病应急能力和处置水平。四是校园食品安全治理行动。主动扛牢校园食品安全全校(园)长主体责任,建立健全食品

安全“日管控、周排查、月调度”工作机制,坚决筑牢食品安全防线。五是饮用水安全保障行动。建立健全饮用水卫生安全管理制度,开展水质检测,主动索证索票,定期做好饮水机的清洁消毒、滤芯更换和检查记录。六是健康教育普及行动。落实体育与健康、劳动教育课程课时要求,保持疫情防控期间形成的勤洗手、常通风、少聚集、科学佩戴口罩等健康行为和习惯,提升健康素养、健康管理和自我防护能力,营造“每个人都是自己健康第一责任人”的良好氛围。

《意见》要求各地教育部门、各高校高度重视,把深入推进“六大行动”列入重要议事日程,纳入文明校园、健康学校建设考核指标,充分发挥健康驿站、校医院(卫生室、保健室)、后勤(总务)部门的统筹协调作用,把健康监测、健康预警、健康管理、健康教育、环境卫生整治等一揽子健康促进政策和工作融会贯通,相得益彰,让教育系统爱国卫生运动在新时代焕发新活力,为健康陕西、健康中国建设夯实健康基础,贡献教育力量。

广东出台“幼儿园办园指南”

幼儿使用电子产品一天不得超1小时

本报综合讯(孙唯)3月16日,广东省教育厅发布了《广东省幼儿园办园指南》(以下简称《指南》),适用于广东省各类幼儿园,是有关部门编制、评估和审批幼儿园建设项目建议书、可行性研究报告、幼儿园规划设计和建设用地的依据,也是开办幼儿园的办园指南。新建全日制幼儿园土地规划和园舍建筑应不低于《指南》要求,改建和扩建项目可参照执行。

《指南》明确,幼儿园应当根据各年龄段幼儿的生理、心理特点,结合本地区的季节变化和本园的实际,制定合理的生活制度,保证幼儿每天连续不少于1小时的自主游戏。保证幼儿每日充足的户外活动时间,在正常情况下,幼儿每日不少于2小时户外活动,其中体育活动时间不少于1小时。

合理安排幼儿的进餐和睡眠时间。严格控制电视、一体机、手机、平板电脑等电子产品使用,电子产品使用单次不超过15分钟,每天累计不超过1小时,年龄越小,连续使用电子产品的时间应越短。播放故事、音乐等应尽量使用音频设备,音量应符合保护幼儿听力的要求。幼儿园不得提前教授小学教育内容,不得开展任何违背幼儿身心发展规律的活动。严禁“拔苗助长”式的超前教育和强化训练。大班应将入学准备教育渗透于保育教育工作中,帮助幼儿做好身心各方面准备,实现从幼儿园到小学的顺利过渡。幼儿园应当设立家长委员会,充分发挥家长委员会参与幼儿园重大事项决策、日常管理与监督的作用。以上据《羊城晚报》。

陕西省首届基础教育教学指导委员会第三次委员会议召开

本报讯(李大章)3月16日上午,陕西省首届基础教育教学指导委员会第三次委员会议在西安中学召开。

会上,语文、思政、科学等9位专委会主任委员汇报专委会年度工作及下一阶段工作计划。西安中学党委书记、校长,省基础教育教学指导委员会副主任兼秘书长张克强部署了省基础教育教学指导委员会

2023年重点工作,要求各专委会进一步深化理论学习,优化组织结构,加强信息报送,深入调查研究,加速数字化进程,持续打造创新课堂,推广研究成果,推介典型案例,助力乡村振兴,抓实“五项管理”,做好课题研究,加强新课标学习,深化高考改革,聚焦质量提升,促进全面发展,用一流的业绩打造一流的教学指导

专委会。省教育工委委员、省教育厅副厅长、省基础教育教学指导委员会常务副主任赵旭葆对陕西省基础教育教学指导委员会成立以来所取得的成绩予以肯定。他强调,要进一步提高政治站位,着力把习近平总书记关于教育的重要论述有效转化为教育发展导向、政策举措和工作方法,将

指导各学校、全体教师提高教育教学质量作为教指委一切工作的“指挥棒”和“红绿灯”;要充分发挥教指委对于推进全省基础教育改革发展的重要作用,切实履行好教指委的五大职能,在把方向、补短板、重改革、深研究等方面发挥重要作用;要强化履职意识,加快发展步伐、扩大辐射半径、提升办学效能,强化“双减”成效。

湖南专项整治教育乱收费

本报综合讯(张春祥 孔慧妍)日前,湖南省教育厅、省发改委等五部门联合印发《湖南省教育乱收费问题专项整治工作方案》(以下简称《方案》),深入推进全省教育乱收费问题专项整治工作。

《方案》明确了中小学违规补课乱收费范畴,包括:中小学校在法定节假日、寒暑假组织学生进行成建制补课收费,违规以课后服务名义变相集体教学或补课并收费;违规与校外培训机构联合进行有偿补课,在中小学教师组织、推荐和诱导学生参加校外有偿补课;违规通过家长委员会,利用学校场地和师资力量进行补课收费;普通高中学校联合校外培训机构开展小语种、艺体类课程培训收费。《方案》同时也对大中专院校校企合作和高等学历继续教育乱收费、民办学校乱收费、其他教育乱收费等进行了明确。

《方案》指出,省治理教育乱收费办公室将采取购买第三方服务,聘请会计师事务所对省属高校自查自纠情况和重点领域收支情况进行专项检查。省教育厅联合相关部门成立督查组,对专项整治工作进展缓慢、推诿扯皮、排查不实、瞒报漏报的,将予以通报;对问题严重的,将约谈相关负责同志;对工作中失职渎职的领导干部,将严肃追究问责。省市场监管局联合省教育厅部署开展全省教育乱收费专项整治行动,加强关键时间节点、薄弱环节和民办学校的收费检查。省市场监管局将根据投诉举报、自查自纠和第三方审计检查情况,抽取部分省属学校开展重点检查。以上据《湖南日报》。



▲陕西省西安市莲湖区远东实验小学以“秦岭特色植物进课堂”为主题,逐步开发出一系列特色校本课程。经过一年的繁育,陕西羽叶报春在该校盛放,老师们总结经验,带领学生开展陕西羽叶报春研究,引领学生逐步形成濒危植物和生态文明保护意识。图为学生在绘制陕西羽叶报春。 蔡晨 摄影报道

▼3月19日,江苏省镇江市宝塔路街道黄山社区联合江苏科技大学志愿者与润商小学共同开展“学趣味科普享科技魅力”活动,志愿者指导小学生进行液压升降机、太阳能风扇、手摇发电机等趣味科普制作体验,乐享科技的魅力。图为润商小学的学生制作的太阳能风扇。 石玉成 摄影报道



四川:将从七个方面推进教师工作

本报综合讯 近日,在2023年全省教师队伍建设工作会议上,四川省教育厅从7个方面对今年教师工作作出部署。这7个方面,分别是弘扬尊师重教良好社会风尚、推进义务教育学区制治理、加强教师精准培训、落实新时代基础教育强师计划、加强职业教育教师队伍建设、加强高等学校教师队伍建设、深化教师管理服务改革。

在推进义务教育学区制治理方面,四川将出台《关于推进义务教育学区制治理的实施意见》,进一步深化教师“县管校聘”管理改革,打破校际壁垒,优化教师管理和资源配置,统筹盘活学区教师资源,推进义务教育优质均衡和城乡一体化。

此外,四川将加大教师培训资金投入,统筹使用力度,加强全省教师培训项目过程管理,完善教师培训项目、机构、学员、学分管理办法,建设信息化平台,加强教师培训项目考核验收和绩效评价工作;继续实施民族地区教师“1+1+N”院校对口、县校对口精准帮扶培训等项目,整体提升民族地区、边远地区教师教育教学能力和教学质量。在加强职业教育教师队伍建设方面,四川将重点推进职业教育

“双师型”教师队伍建设,出台职业教育“双师型”教师认定基本条件,实施名师(工匠)培养计划,加强教师教学创新团队建设。在加强高等学校教师队伍建设方面,四川将启动省级高校青年教师国内访问学者计划,研究制定高等学校教师职称评审基本条件。同时,四川还将遴选一批银龄讲学计划基地学校,为农村中小学校补充优秀教师资源;深化教师队伍数字化治理,建设中小学教师专业发展数字化平台,优化教师培训精准管理和支持教师专业发展。以上据四川省教育厅网站。

西安市长安一小:聚焦“主线式”教学,助推“第一课堂”提质增效

本报讯(记者葛蕾)3月16日,西安市长安第一小学第二届“长安花开”学生学节暨“主线式”教学研讨活动在学生们精彩的暖场表演中拉开帷幕。本次活动由西安市长安区教育局、长安第一小学、陕西教育报刊社《教师报》编辑部联合举办,采用现场交流研讨与线上直播的形式开展,

陕西教育报刊社新媒体平台全程进行直播,线上有15.6万人次参与了首场活动。

开幕式上,与会领导向马俊华、李可、张敏仓、朱磊四位学科名师颁发聘书并举行师徒结对仪式,青年教师为学科名师献花。开幕式后,数学、科学、美术、信息技术四门学科聚焦“双减”背景下的课堂教学,通过公开课展示、名师点评和专题报告,分享课堂教学提质增效的成果智慧并作进一步的探索研讨。长安一小“名校+”“名校+”、翠华路小学长安大学校区、秦汉新城兰池学校、淳化实验小学、淳化方里镇中心小学,以及高洛市镇安小学40多名教师和长安区内部分学校教师到

现场参加互动研讨。本次活动展现了长安区推进“课堂革命 陕西行动”活动和打造“西安好课堂”的优质成果,是长安区教育局在“双减”背景下,有效助推青年教师成长的一项有力举措,是探索课堂教学减负提质的一个缩影,更是推动长安教育内涵式高质量发展的切实行动。

本次活动展现了长安区推进“课堂革命 陕西行动”活动和打造“西安好课堂”的优质成果,是长安区教育局在“双减”背景下,有效助推青年教师成长的一项有力举措,是探索课堂教学减负提质的一个缩影,更是推动长安教育内涵式高质量发展的切实行动。

初心永驻

用心钻研教学 把学生教得更好

——记陕西省咸阳市渭城区第二初级中学教师米峰

□宋超

校家属楼居住的米峰没有课,恰巧又遇到身体不适,在家吃完药后躺在床上休息。突然,听到学校教学楼方向传来一阵嘈杂声,他急忙起身跑到阳台上查看,一名身穿校服的女生竟然站在教学楼三楼的护栏外,而两只手还紧紧抓住护栏上。见此情景,他来不及多想,穿着秋衣秋裤,踩着一双鞋子就住教学楼跑,在其他老师的帮助下,终于将该生拉到安全区域。事后得知,该生因家庭原因产生厌学心理,有了轻生的念头。后经多方努力,这名学生走出了阴影,学习成

绩也有了明显提升。学生家长给他送去礼物表达谢意,都被他婉言谢绝。在课堂上,米峰讲课风趣幽默,很多学生都喜欢听他的课,几乎没有学生在他的课堂上睡觉、捣乱。相反,一些调皮的学生更喜欢和他交流。在与一些有叛逆心理的学生交流时,他趁热打铁,总是耐心开导,给他们讲学习尤其是初中阶段学习的重要性。一有空,他还会联系曾带过的学生回到学校,给在校的学生讲授学习方法。从2010年开始,米峰积极参

加省、市组织的一系列送教活动,给其他市区学校的教师传授新的教学管理理念、教学方法,发挥示范引领作用。令他印象最深的是,2019年4月,他按照上级的安排,前往西藏自治区参加了国家统编教材培训送教活动。他选取了《沟通中外文明的丝绸之路》作为示范课,讲述了张骞出使西域、丝绸之路、对西域的管理三个子目,整堂课很大程度激发了学生的学习兴趣,幽默风趣、寓教于乐。同时,他又从新疆的命名、海上丝绸之路、一带一路等知识



出发,把南海、新疆等领土意识及社会主义核心价值观融入课堂中,使本节课知识得到很好的升华。此外,他还为拉萨江苏中学的老师作了有关解读新教材的讲座。提起磨课,米峰的“徒弟”张斌最有发言权。2019年,张斌想参加

安康高新区:

开展校外培训机构违规收费摸排治理工作

本报综合讯(邓灵)近日,安康市高新区教体局在全区范围内开展校外培训机构2023年第一季度预收费监管专项排查整治工作。

此次摸排治理工作重点有:一是校外培训机构收费标准是否公示、调整收费标准是否按照要求提前30日向社会公示;二是校外培训机构是否收取除公示规定收费项目和标准外的其他费用;三是校外培训机构是否收取入学保证金、考试费、报名费、中介费;四是校外培训机构是否存在提前收费、超标收费、捆绑收费和其他各种违规收费及代收费的行为;五是校外培训机构是否存在一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取

时间跨度超过三个月或60课时,且超过5000元的费用;六是校外培训机构是否按要求使用《中小学生学习校外培训服务合同(示范文本)》;七是校外培训机构是否使用“校外培训机构家长端”APP进行收费。此次共排查培训机构50余家,下发整改通知书15份。经排查,发现违规收费培训机构1所,已责令其立即退费。同时联合各中小学、幼儿园、社区对辖区内无证学科类培训机构和隐形变异类学科培训进行了拉网式摸排。为形成规范校外培训机构共识,高新区教体局还制作《致家长一封信》宣传展板51套,印发宣传彩页4000份。

朴素的衣着,坚定的眼神,这是米峰老师留给大家的深刻印象。就是这样一名教师,培养出咸阳县省级历史教学能手20名、省级优秀教学能手3名、省级学科带头人培养对象2名。米峰的父亲曾是一名军人,从部队转业后,分配到原咸阳市四中从事行政管理工作。父亲对他工作要求十分严格。“任何事情一旦开了头,就要把事情干好。”这是父亲常说的话。记得刚走上教师岗位时,每次备完课回到家中,就先给父亲把第二天授课的内容全部讲解一遍,虽然父亲没有教过一天书,但能听得出他讲得好不好,还经常对他的授课内容提出建议。空闲之余,父亲还会将自己工作时遇到的好人好事进行分享,并教导他在校期间,除了给学生上好课外,不管老师还是学生遇到困难时,也要做一名热心的肠的人。于是,他把父亲教导以及对他授课时提出的建议一直铭记在心中。2013年11月的一天早上,在学

赛教,但对赛教规则及要求一窍不通。于是,他参加了米峰名师工作室的磨课活动。在第一次磨课后,米峰对他的教学过程进行点评,指出一些不足,提出了意见和建议,并对他的板书设计、知识升华等细微之处进行了指导。从那以后,每周早上8点,大多数人还在休息的时候,米老师已经准时带着他们开始磨课,在近一年的时间里,大家把七、八年级教学内容,按照课时顺序,一课一课重新设计,讲评,再设计,再讲评……整个过程,米峰从整体构思、导课讲解、重点突出、难点突破、活动安排、板书设计、作业布置、小结升华等方面,坚持给他们进行非常专业的指导。就这样,一周一周,他们把赛教范围内的七、八年级每节课都进行了仔细打磨。最终,张斌以全省中学历史组第一名的成绩成为了陕西省中小教学能手。米峰说,要更加用心钻研教学,把学生教育得更好,这样才能对得起陕西省特级教师培养人和省学科带头人的称号。